

Publicație editată de parohia TOMA COZMA, Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax 211 273, e-mail: margineanu@mail.dntis.ro
Preot paroh Mihai Mărgineanu,
tel. 0742 044 844
Secretar redacție: Vasilica Onofrei,
tel. 0741 706 602,
e-mail: redactor_sef@yahoo.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank

**Astăzi se încheie
Colecta pentru
Fondul Central Misionar
destinat lucrării misionare,
sociale și caritative a
Bisericii Ortodoxe Române
începută duminică,
16 martie a.c.**

Acest apel al Sfântului Sinod al B.O.R. cu privire la colecta pentru Fondul central misionar creștin ortodox român sau Fondul de misiune al B.O.R., trebuie să găsească de fiecare dată ecou în inima și în sufletul fiecăruia dintre noi pentru că suntem chemați și să punem în lucrare cele pe care le deprindem bune în viața noastră. Am început această săptămână primă de post sub semnul cercetării interioare, sub semnul analizei faptelor noastre, sub semnul dorinței de a ne îndrepta, sub semnul împăcării și al reconcilierii, dar mai ales sub semnul lucrării iubirii lui Dumnezeu, lucrării Lui iubitoare în lume. Milostenia, întrajutorarea sunt exprimarea concretă a trăirii ortodoxe. Și noi organizăm la nivelul parohiei această colectă pentru fondul central misionar, pentru acoperirea acestor lucrări ale B.O.R. în parohiile mai nevoiașe, în comunitățile creștine lipsite de posibilități materiale, dar și pentru lucrarea filantropică a Bisericii. **Dumnezeu să ne ajute tuturor să trăim cu adevărat Ortodoxia în faptă și să dăm această expresie a faptei noastre ca chip și icoană a lucrării ortodoxe în lume.**

CHENAR LITURGIC AL ACESTEI DUMINICI

- ◆ **Preoți slujitori :**
 - ◆ P.C. Preot Paroh Mihai Mărgineanu
 - ◆ Preot Il Iustinian Ionuț Răduc
- ◆ **Strană:**
 - ◆ Diac. Ghinuță Scopos
 - ◆ Adrian Gheorghiuță
- ◆ **Corul Parohial:**
- ◆ **Sopran:**
 - Cristina Grigoraș, Mirela Palamariu, Otilia Pop
- ◆ **Alto:** Simona Casian, AnneMarie Bisoc, Ramona Zaharia
- ◆ **Tenor:**
 - Radu Casian

- ◆ **Bass:**
 - Cătălin Pop, Victor Zaharia, Adrian Gheorghiuță
- ◆ **Paraclisier:**
 - Consilier Nicolae Cimpoi
- ◆ **Asistenți liturgici:**
 - Consilier Gheorghe Aioanei, Alexandru Stratulăt, Cosmin Vânătoru,
- ◆ **Ipodiaconi:**
 - Alexandru Nazarie, Iulian Bubuianu, Laurențiu Bubuianu, Andrei Grigoraș, Radu Macsimov, Teodor Macsimov, Robert Postolache, Răzvan Vânătoru
- ◆ **Biblioteca parohială:**
 - Dumitrița Botezatu, Teodora Huncă

**PROGRAMUL SLUJBELOR RELIGIOASE
În această săptămână**

- ◆ **MARȚI, 25.03. 2008,** începând cu ora 8.00 — Sf. Liturghie întru cinstirea Sărbătorii Bunei Vestiri. În această zi de post se face dezlegare la pește, untdelemn și vin.
 - ◆ **VINERI, 28.03.2008,** ora 17.00 - SF. MASLU - pentru a putea avea mai multă flexibilitate în raport cu cerințele credincioșilor, începând cu prima săptămână a Postului Mare, se oficiază Slujba Sf. Maslu seara.
 - ◆ **SĂMBĂTĂ, 29.03.2008**
 - 8.00 - Slujba utreniei
 - 9.00 - Sfânta LITURGHIE
 - 11.00 - POMENIREA PENTRU CEI RĂPOSAȚI
- Pomenirile pentru cei adormiți vor continua în toate sâmbetele din Postul Mare, până la Sâmbăta lui Lazăr.
- Pentru înscrierea pomelnicelor pentru morți, vă rugăm a vă adresa preotului, în afara slujbelor, având în vedere programul duhovnicesc și liturgic extrem de încărcat din această perioadă. Vă stăm la dispoziție zilnic, la oficiul parohial.*

**PROGRAMUL DUHOVNICESC ÎN POSTUL MARE
PENTRU TAINA SPOVEDANIEI**


- Miercurea, Joia și Vinerea: 8.00 - 11.00 și 18.00 - 20.00
 - Sâmbăta: 17.00 - 20.00
- din considerente canonice temeinice și pentru a nu afecta desfășurarea serviciului liturgic, SĂMBĂTĂ, DUMINICA și în SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROȘIE preotul NU MAI POATE SPOVEDI dimineața înainte de începerea Slujbei.*

PENTRU PRIMIREA TAINEI SFINTEI ÎMPĂRTĂȘANII

DUMINICA, în SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROȘIE sau SĂMBĂTĂ, la Sfânta Liturghie și nu în afara acesteia. Pentru a beneficia cu adevărat de unirea cu Trupul și Sângele lui Hristos, recomandăm primirea Sfințelor Taine în momentul canonic orânduit de Sfinții Părinți, adică spre sfârșitul Sfinței Liturghii și după convenită citire a rugăciunilor pentru împărtășanie.

Pentru ca urcușul duhovnicesc al Postului Mare să fie ziditor pentru toți, îndemnăm pe credincioșii noștri să-și poarte de grijă de cele sufletești și să se spovedească în această perioadă, până la Duminica Floriilor. Săptămâna Patimilor având un caracter cu totul special, dedicat Jertfei Mântuitorului și nu problemelor noastre personale.

Pentru persoanele bolnave sau în vârstă, care nu pot veni la Biserică, se pot face programări pentru împărtășanie la domiciliu, la tel. 211 273 sau 0742 044 844

 Adresăm mulțumiri domnului inginer Cristian Miron, director al societății TEKO S.R.L., și rugăm pe Bunul Dumnezeu să îi răsplătească jertfelnicia cu darurile și binecuvântarea Sa.

totul pentru electricitate www.teko.ro

Duminica Sf. Grigorie Palama

Marți, 25 martie: BUNA VESTIRE



Grafică realizată de Miruna-Ioana Nicolaev

**Evangelia duminicii
Vindecarea slăbănogului din
Capernaum (Marcu II, 1-12)**

1. Și intrând iarăși în Capernaum, după câteva zile s-a auzit că este în casă.
2. Și îndată s-au adunat mulți, încât nu mai era loc, nici înaintea ușii, și le grăia lor cuvântul.
3. Și au venit al El, aducând un slăbănog, pe care îl purtau patru inși.
4. Și neputând ei, din pricina mulțimii, să se apropie de El, au desfăcut acoperișul casei unde era Iisus și, prin spărtură, au lăsat în jos patul în care zăcea slăbănogul.
5. Și văzând Iisus credința lor, i-a zis slăbănogului: Fiule iertate îți sunt păcatele tale !
6. Și erau acolo unii dintre cărturari, care ședeau și cugetau în inimile lor:
7. Pentru ce vorbește Acesta astfel ? El hulește. Cine poate să ierte păcatele, fără numai unul Dumnezeu ?
8. Și îndată cunoscând Iisus, cu duhul Lui, că așa cugetau ei în sine, le-a zis lor: De ce cugetați acestea în inimile voastre?
9. Ce este mai ușor a zice slăbănogului: Iertate îți sunt păcatele, sau a zice: Scoală-te, ia-ți patul tău și umblă?
10. Dar, ca să știți că putere are Fiul Omului a ierta păcatele pe pământ, a zis slăbănogului:
11. Zic ție: Scoală-te, ia-ți patul tău și mergi la casa ta.
12. Și s-a sculat îndată și, luându-și patul, a ieșit înaintea tuturor, încât erau toți uimiți și slăveau pe Dumnezeu, zicând: Asemenea lucruri n-am văzut niciodată.



Direcționați 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările și activitățile pe care le susține

PAROHIA "TOMA COZMA"

Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:

- **Numele Asociației :** PAROHIA "TOMA COZMA"
- **CIF (Codul de Identificare Fiscală):** 11198095
- **Contul Organizației în format IBAN:** RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450
- **ATENȚIE: La formularul 230 trebuie anexat obligatoriu, în copie, formularul 210 — "Fișa fiscală", care se obține de la angajator.**

DETALII și INFORMAȚII:

- Oficiul Parohial, tel: 211 273
- Direct la Pangarul bisericii Parohia "TOMA COZMA" vă e un partener credibil !

⇒ **PROGRAMUL SLUJBELOR RELIGIOASE din această săptămână**
și
⇒ **PROGRAMUL DUHOVNICESC ÎN POSTUL MARE în pagina a 4-a**

Pentru ca urcușul duhovnicesc al Postului Mare să fie ziditor pentru toți, îndemnăm pe credincioșii noștri să-și poarte de grijă de cele sufletești și să se spovedească în această perioadă a Postului, până la Duminica Floriilor. Săptămâna Patimilor având un caracter cu totul special, dedicat Jertfei Mântuitorului și nu problemelor noastre personale.

”Vocaliză pentru readucerea la reflexul de normalitate”

În a doua săptămână a Postului Mare, ASCOR-ul a dăruit ieșenilor o întâlnire cu artistul creștin Dan Puric. Din seară spre noapte, sutele de suflete adunate în Aula ”M. Eminescu” a Universității ”Al. I. Cuza” au fost martore ale unui spectacol spiritual, care a iscodit în fiecare nevoie de a da un răspuns la întrebarea : ”Cine suntem noi?”.

Discursul lui Dan Puric a început prin a se declara trezitor întru buna realitate din noi și a sfârșit, ca de fiecare dată, prin îndeplinirea scopului anunțat. Purtat ca printr-o excursie în fructuoasa gândire a Sfinților Părinți, a marilor sisteme filosofice, ale personajelor întâlnite în viață și în lume, publicul se desprinde de obișnuințele unei rațiuni râncezitoare și începe să se lase antrenat în prezentarea trăită a unui *Pateric*

mozaicat prin abundența și diversitatea mediilor și a personajelor prezentate.

Tema identității noastre (ca neam și ca individ) a fost deschisă prin clara diferențiere între termenii ”cine” și ”ce”. Fiind substanță asupra căreia s-a suflat Duh Sfânt pentru declanșarea ființării, omul, ca purtător de suflet și, totodată ca element al unui întreg este obligat să fie un ”cine”. Cine-le acesta, ne amintește Dan Puric, nu trebuie să se lase definit doar de actul de identitate sau de titulatura trecută în contractul de muncă. Suntem (cu un ”suntem” subliniat românesc opus formei ”sîntem” - rămășiță a înstrăinării de limbă) entități care, înainte de a trăi în lumea oamenilor trebuie să se așeze sub Dumnezeu - întoarcerea la forma primară ca proces evolutiv ce depășește forma



Dan Puric

Actor, scenarist, regizor și dansator, autor de spectacole aplaudate în țară și în străinătate, artist multipremiat și decorat pentru servicii excepționale în cultură

perimată în care suntem constrânși de societate să trăim.

Mișcându-se în gândire cu aceeași grație cu care se mișcă pe scenă, Dan Puric ne-a atras atenția asupra faptului că discuția referitoare la normalitate (îndreptarea spre, reîntoarcerea la aceasta) se cere întâmplată tocmai pentru că aceasta nu există. ”În cetatea în care se vorbește despre virtute, virtutea nu există”- a avertizat Lao Zi prin vocea lui Puric, lasându-ne să înțelegem că același lucru este valabil și pentru normalitate.

Mesajul transmis în cadrul întâlnirii din Aula M. Eminescu (mult prea neîncăpătoare) a Universității s-a referit, în mod special, la pericolul pe care îl reprezintă, în timpurile pe care le trăim, depărtarea de Dumnezeu prin adâncirea în rațiune și profan și în supunerea mult prea slugarnică în fața acestora. Secularizarea se instalează în viața noastră prin

renunțarea la contemplare (formă a comunicării cu Dumnezeu ce înlesnește ”transmiterea” pâinii cerești pe calea revelației) în favoarea parcurgerii vieții pe calea rațiunii. Rațiunea are nevoie de timp, revelației îi este necesară fracțiunea de secundă.

Europocentrismul, europocrația sunt termenii care, a subliniat creștinul artist- mărturisitor, reprezintă două realități ce ne pun în pericol identitatea noastră națională și care ne cuprind încetul cu încetul. Datoria pe care Dan Puric ne-o amintește ca fiind de primă importanță în ceea ce privește tocmai această identitate pe cale să se piardă, este încetinirea tendinței de rapidă adaptare la ceea ce ni se cere din afară, propunându-ne drept ”tratament” pentru această tendință readaptarea la cele ce ni se cer dinăuntru. Pentru a ne stârni gândul că adaptarea nu reprezintă o formă neapărat pozitivă, Puric a ”aruncat” în sală o concluzie a geneticienilor - organismele înzestrate cu o capacitate mare de adaptare aparțin speciilor inferioare. Decizia rămîne la latitudinea fiecăruia doar că deja își pierde una din opțiuni atunci când, în lista marilor ”neadaptăți” stau nume ca Iustin Pîrvu și Arsenie Papacioc.

Cătălina Nerciu

Câteva repere utile pentru tineri

Preocupările tânărului de astăzi sunt foarte diferite. Modalitățile de petrecere a timpului liber, multitudinea mijloacelor de informare, alegerea prietenilor constituie tot atâtea posibilități de descoperire a unor modele și valori diferite, care pot aduce riscul înstrăinării de Dumnezeu și al căderii în păcat. Cantitatea de informație mare și variată ne permite uneori descoperirea de valori și atitudini ce nu sunt în acord cu fondul nostru tradițional și ne pot genera comportamente diferite. De aceea, tânărul creștin al zilelor noastre trebuie să aibă o „voință de fier”, pentru a „rezista” în fața avalanșei de tentații ce asaltează mai cu seamă timpul nostru liber.

Învățătura creștină ne pune la dispoziție regulile după care tinerii se pot ghida în descoperirea societății. În drumul către împlinire, fiecare tânăr caută în familie, în școală sau în

aceste momente de deschidere personală și asimilare informațională nu „cheltuie” inutil energiile noastre și timpul acestei vieți. Dacă nu sunt „ziditoare”, sau „cu folos” pentru suflet, nici informarea, nici distracția, nici odihna, nici chiar manifestarea culturală sau cea de cult, atunci când e împlinită din formalism, nu generează efectele pozitive pe care le așteptăm – „ori de mâncați, ori de beți, ori altceva de faceți, toate spre slava lui Dumnezeu să le faceți”. Este adevărat, pentru mulți dintre tineri, distracțiile pot fi considerate prilejuri de socializare, de manifestare a sentimentelor, dar și de consolidare a legăturilor de solidaritate cu ceilalți. Este însă necesară o atenție sporită a nu transforma comunicarea și atașarea față de ceilalți în „prietenii rele care strică năravurile bune”. Dacă prietenul cu care te simți „compatibil” la distracție sau la diferitele activități va ști să îți stea în preajmă și atunci când mergi să te rogi într-o biserică, sau te va încuraja atunci când postești, te va stimula în a fi mai bun, prietenia poate căpăta o frumoasă perspectivă pentru tot ceea ce aștepti de la relația cu semenii, cu societatea.

Pr. Mihai Mărgineanu și Dumitrița Botezatu

lumea înconjurătoare, modele de comportament ce ajută în formarea personalității sale. Alegerea modelului ar trebui să aibă drept criterii identificarea și cunoașterea valorilor creștine, dar mai cu seamă practicarea acestora în viața personală și în raporturile cu semenii. Astfel, modelul comportamental poate deveni un fundament sănătos în cunoașterea propriei identități.

Creștinismul este o religie a vieții și a bucuriei. Biserica nu interzice tinerilor accesul la informare sau la distracție, ci dimpotrivă, promovează abordarea responsabilă și înțeleaptă, încearcă să le dezvolte spiritul critic și capacitatea de a judeca și a aprecia lucrurile, discernământul necesar ce îmbină utilul cu plăcutul, pentru a ne putea bucura de ceea ce ne este cu adevărat folositor, favorabil unei dezvoltări armonioase, pentru a putea înțelege și alege ceea ce ne aduce fericire netrecătoare.

Privite din perspectiva unei credințe sănătoase, distracțiile pot fi considerate manifestări firești sau necesare numai în măsura în care nu intră în conflict cu poruncile lui Dumnezeu, cel care ne vrea cu adevărat binele și evident numai în măsura în care

PS Părinte Ioan Mihălțan fost Episcop al Oradiei, Sălajului și Bihorului, a trecut la cele veșnice



După o grea suferință, Preașfințitul Ioan Mihălțan, Episcop al Oradiei, Sălajului și Bihorului până la începutul anului 2007, când s-a retras, din motive de sănătate, a trecut la cele veșnice, zilei de 17 martie 2008, la vârsta de 82 de ani.

Prin operele, predicile și activitățile sale, Preașfințitul Ioan Mihălțan s-a evidențiat ca un mărturisitor al credinței, atât ca preot, cât mai ales ca ierarh, și ca un apărător al valorilor Ortodoxiei și culturii noastre românești.

După ce a intrat în monahism la mănăstirea Sâmbăta de Sus, în ianuarie 1990 a fost ales de către Sf. Sinod Arhiepiscop-Vicar al Episcopiei Oradiei cu titlul de „Criașanul”, la propunerea Înalț preașfințitului Dr. Vasile Coman al Episcopiei Oradiei. În septembrie 1992, a fost ales Episcop titular al Episcopiei Oradiei și instalat la 25 octombrie 1992. A fost numit lector la Catedra de Îndrumări Misionare a Institutului Teologic din Sibiu (1985), apoi profesor la Facultățile de Teologie Ortodoxă din Cluj-Napoca și Oradea. A primit titlul de Doctor Honoris Causa al Universității din Oradea.

P.C. Părinte Paroh Mihai Mărgineanu își amintește cu mult drag de personalitatea și activitatea PS Ioan Mihălțan, pe care l-a avut ca dascăl la disciplina “Îndrumări Misionare” la Institutul Teologic din Sibiu. Era un profesor foarte blând, iubitor de studenți